

# 水客集團式「走餅」迎中秋

## 記者直擊帶貨過程 揭頭目有相熟取貨來源

香港文匯報訊(記者 文森)距離中秋節已不足一個星期,以質量見稱的港牌月餅自然成為水貨客的新目標。記者親身視察水貨客集中地上水,發現不少水貨客都頻頻帶貨,其中帶一盒半島月餅可賺10元、兩盒香港美心月餅可賺20元。有水貨客頭目表示,現時熱賣的半島酒店月餅幾乎賣斷市,但由於有相熟的貨源,故將運往內地售賣圖利;記者翌日再到上址,直擊水貨客「走餅」過程,發現兩地有集團式經營水貨生意。

記者日前到上水符興街、新康街、新發街一帶觀察,發現在海禧廣場門前一個水貨客集散場,有大量市面幾乎賣斷貨的半島酒店「迷你奶皇月餅」正被分派予水貨客帶貨。有水貨客頭目向記者表示,帶一盒半島月餅到深圳可賺10元,同時又慫恿記者帶貨。

### 教記者帶水貨賺錢

頭目以為記者是學生,聲稱帶水貨過程很簡單,教記者將月餅帶到深圳關口,屆時會有人來接貨。其間,有幾個慣熟的水貨客問頭目:「為何前日不開店?」頭目笑言指:「不去拿貨又拿什麼讓你帶貨。」據了解,該頭目有相熟的取貨來源,但沒有透露有關來源。

現場所見,不少水貨客拖籠出動,左拉一架手推車,右拖一個行李箱。由於正值暑假,有水貨客出動子女一同運貨賺錢,他們向店舖取貨動作熟練,不消數分鐘已將要帶的貨品逐件放進行李箱,準備出發。

記者翌日再到上址視察,對方隨即叫記者帶貨,當日水貨客集散場有大量香港美心月餅「雙黃白蓮蓉」。兩盒月餅為360元,每次帶兩盒可獲20元薄利。記者一口氣買下4盒美心月餅,共720元,若成功交收,總共可賺取40元。

### 深口岸接貨人 各有「地頭」收貨

頭目將四盒月餅、連同兩張收據和4個美心紙袋一併交給記者,並囑咐要將收據和紙袋一同交收,否則每個紙袋扣5元。記者按頭目指示到深圳口岸一間叫三島小廚的餐廳尋找接貨人,過關後,沿路發現不同地點交收的貨品均不同,他們各有各的「地頭」,有的專收益力多、奶粉、藥品等。

記者拿着月餅和收據找尋接貨人時,接貨人從遠處看見記者手拿4盒餅,並向記者揚手,隨即問記者出示收據,他們驗證過後,就收下4盒月餅,並給了記者760元。記者在交收現場亦發現,有至少30盒同款的香港美心月餅於後方,及後亦有其他水貨客到場交收月餅。

據了解,臨近中秋,內地人對港牌月餅需求明顯增加。有本地買家與內地賣家合作,由本地人在香港買下貨品,靠水貨客以「螞蟻搬家」方式運到內地予接貨人,再提高價格賺取利潤。



頭目將4盒月餅、連同兩張收據和4個美心紙袋一併交給記者,並囑咐要將收據和紙袋一同交收,否則每個紙袋扣5元。文森攝

## 「港製」味美質優 內地人特愛吃

香港文匯報訊(記者 張文鈴)每年中秋前,標榜「香港製造」的月餅都是訪港的內地遊客熱愛的港貨。有市民表示,每年中秋回鄉探親都必買港牌月餅,其味道和品質都較佳;有經常穿梭兩地工作的商人指,內地客戶愛追捧港產名牌月餅,故他亦預早

訂購月餅用作送禮。每年從港購買月餅送往家鄉四川的趙小姐表示,內地的親友特愛吃香港品牌的月餅,「感覺無論是蛋黃或是蓮蓉都比內地品牌製造的好吃。」她直言,過去幾年內地出現很多假冒港牌的月餅,「但味道太甜,又難

吃,即使是香港品牌的內地店,我們一般都不會購買。今年中秋我也是在港傳統老字號的餅店買月餅,拿回老家和家人一起品嚐。」

### 商家為體面 買港餅送禮

經常往返兩地的商人陳先生透

露,今年有許多內地人追捧貴價香港月餅,其中就包括半島酒店月餅,但該月餅早在中秋節前一個月已宣布售罄。「不少在內地做生意商家為了體面,都會買有名氣的港牌月餅送禮,其中,除了半島嘉麟樓月餅外,九龍酒店的月餅和冰皮月等都是熱捧的應節月餅。」



從荷蘭引入的歐洲大閘蟹,預計月中抵港。劉國權攝

羅雅慧表示,預計今年歐洲大閘蟹售價每隻由50元至1,300元,由於受不少市民歡迎,料今年生意額較去年有30%增長。香港文匯報記者劉國權攝



記者在交收現場發現至少30盒香港美心月餅,及後亦有其他水貨客到場交收月餅。文森攝



水貨客集散場售賣各款貨品讓水客帶過關。文森攝



香港文匯報訊(記者 張文鈴)為了針對旅客從事水貨活動,入境處自2009年來多次採取打擊行動,至今並拘捕了逾1,300名涉嫌從事水貨活動的內地人,以及14名香港居民。入境處表示,截至今年7月底,入境處已將超過逾10,000名懷疑從事水貨活動人士的資料放入監察名單內,並拒絕超過17,700人次入境。發言人指「所有旅客在未獲入境處處長批准前,無論受薪與否,均不得從事任何僱傭工作。違例者會遭檢控,一經定罪,最高刑罰為罰款5萬元及監禁2年。」

### 針對水客盤問 有疑問即遣返

據了解,入境處制定「懷疑水貨客監察名單」,透過不同方式,包括從被捕、定罪人士的資料、情報收集及出入境數據分析各方面,將懷疑從事水貨活動訪客的資料放入名單內。就在「懷疑水貨客監察名單」內的訪客,入境處會針對性地作出訊問,若其來港目的有可疑,會考慮拒絕他們入境並即時遣返。

入境處表示,由2012年9月至今,入境處採取了多次打擊水貨客行動,並拘捕1,331名涉嫌從事水貨活動的內地人,以及14名香港居民。其中201名內地人被控違反逗留條件,餘下的1,130人已被遣返內地。在201名被檢控人士當中,有192人被判監禁四星期至三個月不等,9人被撤銷控罪。

資料顯示,在針對水貨活動的執法行動中被拘捕的內地居民持不同簽注來港,當中有一次性亦有多次性,亦包括探親、商務及個人遊簽注。在2012年9月至今的行動中所檢獲的貨物依次主要為奶粉、尿片、健康食品、護膚品、藥物及紅酒等。

### 水客改街派貨 鎖街拉人封貨

發言人指,各執法部門一直因應水貨客的作業模式調整行動策略,更有效打擊水貨活動,如近期有部份水貨客由租賃貨倉轉為用手推車於不同街道小量分發貨物,以逃避執法行動,執法部門已改變行動模式,由入境處聯同警方機動部隊大規模封鎖有關街道,成功拘捕涉嫌從事水貨活動的人。

### 與深口岸聯繫 通報截查疑人

同時,海關在搜集水貨運作網路等資料作分析後,會鎖定懷疑水貨藏貨點及包裝中心,將資料轉交入境處及警方採取行動。海關亦透過口岸聯絡熱線,與深圳口岸保持緊密聯繫,即時通報並截查疑似水貨客。

入境處發言人強調,「所有旅客在未獲入境處處長批准前,無論受薪與否,均不得從事任何僱傭工作。違例者會遭檢控,一經定罪,最高刑罰為罰款五萬元及監禁兩年。」發言人又警告,「非法入境者或受遣送離境令或遞解令規限的人接受僱傭工作,開設或參與業務,均屬違法,最高可被判罰款5萬元及監禁3年。上訴法庭對有關條例頒定判刑指引,以監禁15個月判刑作基準。」

## 酒店「奶皇」名牌 網「淘」貴3倍



【只供已購買的親友取用】香港  
本報發現有所謂「代訂」的炒家將月餅放上網上炒賣,其中半島酒店出品的「迷你奶皇月餅」一盒8件裝更被炒約1262.8元港幣(人民幣999元),較零售價318元,升價近3倍。網上圖片

香港文匯報訊(記者 張文鈴)港人近年對「奶皇月餅」趨之若鶩。部分高級酒店出品的奶皇月餅預訂和開售後更是火速售罄。本報發現有炒家將該等貴價月餅放上淘寶網炒賣,其中半島酒店的「迷你奶皇月餅」一盒8件裝昨日在網上的叫價是999元人民幣(約1,260港元),比零售價318元幾乎貴3倍。

本報發現,各款酒店名牌月餅自正式開售以來,由於數量有限,在供不應求下,即成為節前熱炒商品。本報發現,有炒家在社交網站或購物網叫賣,每盒標價至少逾500多元人民幣,若以每盒四個月餅計算,每個月餅動輒逾百元。其實,除了半島出品的「迷你奶皇月餅」8件裝外,半島嘉麟樓奶黃月餅亦受到熱捧,今年嘉麟樓奶黃月餅每盒8件裝,零售價485元,淘寶網有炒家炒至人民幣548元(約合692港元),升幅也逾40%。

## 50元荷蘭蟹 月中有得「擦」

香港文匯報訊(記者 張文鈴)每逢中秋前後,正是品嚐大閘蟹的季節。今年大閘蟹季節已經開始,從荷蘭引入的歐洲大閘蟹亦預計於本月中抵港。有專門售賣荷蘭野生大閘蟹的公司表示,預計每隻售價由50元至1,300元不等,由於受不少市民歡迎,料今年生意額較去年有30%增長。此外,首批太湖大閘蟹今日到港應市,預計售價較去年平15%。

### 荷蟹肉鮮甜 蟹膏味略淡

鮮嘗有限公司營運總監羅雅慧表示,該公司於2012年首次將荷蘭野生大閘蟹引入本港。她稱,歐洲大閘蟹外形與內地大閘蟹有

別,蟹腳較長、蟹毛較靚,蒸出來時腮的位置較雪白。不過,歐洲大閘蟹最獨特之處是蟹肉鮮甜,但蟹膏味道較傳統大閘蟹清淡。

### 去年內地客豪花6萬購百蟹

對於新引進歐洲大閘蟹到港,能否在大閘蟹市場「佔一席位」。羅說,歐洲大閘蟹貨源來自荷蘭,其水質與食品安全都有一定保障;自兩年前引入香港後,一直不乏「捧場客」,當中主要為內地客,去年更有內地豪客擲近6萬元購買百隻歐洲大閘蟹。她笑言,不少「蟹迷」食髓知味,近日已有客人預訂。

為了令大眾市民都可品嚐歐洲大閘蟹,3兩重大閘蟹每隻售50元,而11兩重的大閘蟹則

約1,300元。她建議市民選購約5兩重、售價約140元的大閘蟹,因為分量適中,又預計購買大閘蟹的高峰期為下月。她續說,公司今年以優惠價788元推出8道以歐洲大閘蟹為主題的「蟹宴」,以及188元50分鐘任食大閘蟹。

### 太湖蟹今應市平15%

本港專賣大閘蟹的老三陽老閩祁廣楠表示,首批太湖大閘蟹今日抵港,共30「籠」。他表示,大閘蟹趕及中秋前出售,預計受市民歡迎,但會先預留給熟客與酒樓。他預計,今年大閘蟹的售價較去年便宜15%,下月更會便宜20%。首批陽澄湖大閘蟹將於本月23日抵港。